

“麦田守望者”余松烈的晚年人生

92岁还下田，病床上仍不忘钻研

教师节前夕，余松烈的学生们深情缅怀这位为我国现代小麦栽培学奠基、为小麦事业奋斗一生的老师。余松烈一生守望麦田，在住院期间，96岁的他依然心系麦田，要求“下麦田”“去备课”。余松烈研究创立的冬小麦宽幅精播高产栽培理论，多次刷新全国冬小麦单产纪录，惠及山东、河南、河北、江苏、山西等地累积3亿多亩麦田，增产小麦260多亿斤。



2000年，余松烈(右)与董庆裕(左)在小麦新品种93-52示范田观察小麦单株性状。(资料片)

本报记者 范佳

年过九旬 仍执意要下田

“余老师坚持下地干活一直到75岁，大约92岁时还去过去地里视察。”在山东农业大学农学院教授田奇卓眼中，余松烈没有任何架子，但有自己的脾气。

五年前的一次新生开学典礼，余松烈作为学校专家出席，在回去的车上，田奇卓开了一句玩笑，说余松烈“现在不下地了，革命意志不坚定”，没想到他当了真，回家后坚决要下地去。田奇卓赶紧好一通劝才把这位九旬老人劝住。

2011年6月，90多岁的余松烈住进了医院，而就在那一年，他还亲自去看了泰安的试验田。他最大的心愿就是在有生之年看到亩产800公斤。

这个目标在余松烈93岁高龄时实现了！2014年6月，招远市辛庄镇马连沟村3.14亩小麦高产示范田亩产达到817公斤，刷新山东省冬小麦亩产纪录。该村采用的管理技术就是余松烈创立的小麦宽幅

精播高产栽培技术。

在他95岁时，已时而清醒，时而迷糊。但只要清醒时余松烈必谈工作，“下去开会”、“到麦田”或者“把我的备课本拿来”。2016年4月20日，余松烈在泰安逝世，享年96岁。

接连培训讲课 累晕在讲台上

余松烈特别注重对农村科技人员的培养。1975年，他给滕县农业局提议，办起了滕县“五七”农大，培养了三届158名农村科技队长。滕州市政协副主席刘希远，上世纪70年代曾是“五七”农大小麦培训班学员。在他的印象中，余松烈就是一个“工作狂”。

1975年在滕州办小麦培训班时，由于师资少，余松烈连续讲课劳累过度。当讲到直观分析法时，就感到头晕，看行儿不准。他停了一会儿，又讲了几分钟后，突然晕倒了。

1988年，余松烈被聘为农业部小麦专家顾问组成员，工作常常通宵达旦，每年有180天左右在各地奔波，妻子生病也顾不上照顾。

动员儿子让出新房 给学生做婚房

余松烈还有个研究生卢布，1996年时要结婚，但新房还没有下来。余松烈便动员儿子把刚刚收拾好的新房先让出来给卢布做婚房。

余松烈对学生的关怀无微不至，但对自己和子女十分严格。在余松烈的学生中，老师的简朴是出了名的。

余松烈的生活秘书董庆裕曾随他到各地考察麦田。起初蹲点时，就住在农民家。余松烈当了院士后，当地在宾馆里单独给他安排套间，他执意要退掉，换成标准房间，和董庆裕一起住。

余松烈有六个子女，除了老大和老小上过大学，其他四个孩子都进了工厂。凭余松烈的能力，帮子女找个工作并不难，但他从不允许子女搞特殊。

余松烈的儿子余焕函曾在罐头厂任基建科科长，包工头常请他吃饭，还主动送钱物。余松烈知道后，忙告诫他：“千万别贪小便宜，要秉公办事，对工程负责，需要钱我给你。”余焕函按照父亲的话去做了。

“齐鲁情·两岸亲”台湾访问团到我省交流访问

“72年来第一次回到了家乡”

本报济南9月6日讯(记者 陈玮) 近日，“齐鲁情·两岸亲”台湾访问团成员用5天4夜的时间，分别到济南、潍坊等地进行访问、交流。

“齐鲁情·两岸亲”活动由山东国际文化交流中心联合北京中华老人文化交流促进会、台湾中华两岸文化交流促进会共同举办。

“以前只知道我的家乡在山东，从来没有回来过，这是第一次踏上家乡的土地，非常激动。”“齐鲁情·两岸亲”台湾访问团成员、72岁的老人刘枫说。本次活动以文化交流为载体，访问

团成员共计23人，以在台山东籍老将军及其家属和后代为主。

访问团的第一站就来到了济南育英中学。访问团成员李开渝先生(台湾黄埔校友基金会董事长)的先祖父李允峰，系济南育英中学创办人之一，与校方进行交流座谈之后，访问团团长张文焕等成员用毛笔留下了寄语。

刘枫的祖籍在淄博博兴，72年来，他第一次回到家乡。刚一下飞机，就被博兴的亲戚接回了家。当晚，刘枫还跟亲人们喝了一瓶五粮液，他也是第一

次感受到了家乡的景象。“如果不是这次访问，我可能一辈子都没有机会回到自己的家乡。”刘枫说，等到退休，他想要回到博兴，跟亲人们住在一起。

虽然老家不在山东，但访问团副团长黄其梅对山东的感情却非常深厚。在台湾他一直受着儒家思想的教育，从小读四书五经，对孔子、孟子都非常熟悉。“来到山东有了一种回家的感觉。”黄其梅说，两岸同胞的文化是相通的，通过访问交流，进一步拉近了台湾民众与山东同胞的心灵距离。

百年人寿捐赠爱心图书室社会招募令



莎士比亚说：生活里没有书籍，就好像没有阳光，智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。

古人说：读万卷书，行万里路；

李嘉诚说：知识改变命运；

我们多少人的命运因为读书而改变！

一本好书可以改变一个人的一生，而有一群孩子的读书梦正在等你点亮！

百年爱心图书室——点燃孩子梦想——点亮孩子人生。

百年人寿招募爱心人士，为贫困地区儿童捐赠图书，建立爱心图书室。赠人书籍，手有余香，我们期待您的参与！

>>活动时间：2016年9月8日全省启动

>>活动内容：请您将适合孩子阅读的书籍转交给身边的百年寿，我们将回赠您一份爱心纪念品（数量有限，先赠先得）。

同时您还有机会现场参与我们在十月份举行的“百年爱心图书室”落成仪式并与孩子们深入交流。

>>活动温馨小提示：

1. 我们收到的爱心图书数量将在微信公众号“芝麻先生”定时公布，您也可以致电0531-80967999联系我们；

2. 为便于捐赠，我们希望您的爱心图书能够在八成新以上；

3. 如果您有一定特长，愿意作为义工参与现场支教活动，请一定转告我们。



百年人寿公益基金会
AEON LIFE FOUNDATION

爱心电话：0531-80967999

网址：www.aeonlife.com.cn



芝麻先生公众号